

В диссертационный совет Д 212.298.15 при
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
454080, г. Челябинск, пр. им. Ленина, 76

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Серикова Станислава Геннадьевича** на тему:
**«Управление инвестиционным потенциалом региона (на примере
субъектов Дальневосточного федерального округа)»**,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

В настоящее время на территории РФ в рамках управления финансами общественного сектора на основе бюджетирования ориентированного на результат (БОР) реализуется целый комплекс государственных программ. Многие из них нацелены на достижение высоких темпов социально-экономического развития отдельных территорий. Например, такие программы, как «Социально-экономическое развитие ДФО», «Социально-экономическое развитие Калининградской области», «Социально-экономическое развитие Республики Крым и г. Севастополя» и др.

Оценка эффективности и результативности указанных программ производится ежегодно на основе методики, изложенной в Постановлении Правительства РФ от 17.07.2019 № 903. Необходимость проведения оценки не вызывает сомнений, однако сам инструментарий включает лишь определение степени достижения плановых показателей программы в целом, ее отдельных подпрограмм и основных мероприятий на основе фактических значений индикаторов.

На наш взгляд, существующая методическая база нуждается в расширении, а именно, помимо сравнения фактических значений показателей с плановыми, в методику необходимо добавить конкретные критерии оценки эффективности реализации отдельных основных мероприятий программ. Одним из таких критериев может выступать использование инвестиционного потенциала территории.

В текущей макроэкономической ситуации повышение инвестиционной активности является одной из приоритетных задач для нашего государства. Базовый прогноз социально-экономического развития РФ учитывает достижение приоритетов, предусмотренных Указом Президента РФ № 204, и предполагает реализацию Плана действий Правительства РФ по ускорению темпов роста инвестиций в основной капитал и увеличению их доли в ВВП до 25%. Поскольку устойчивый экономический рост на уровне 7% ВВП в год в течение 20-25 лет и высокие темпы развития возможны исключительно на базе инвестиционно-ориентированной модели экономического роста.

Ресурсной основой реализации инвестиционно-ориентированной модели экономического роста в РФ является инвестиционный потенциал, количественные и качественные характеристики которого отражают упорядоченную совокупность инвестиционных ресурсов, включающих материально-технические, финансовые и нематериальные активы.

В связи с вышеизложенным тема диссертационной работы С.Г. Серикова является особенно актуальной. Цель работы автор определил, как обоснование теоретических положений содержания инвестиционного потенциала региона и методических подходов по его оценке для повышения эффективности государственного управления и идентификации инвестиционных резервов развития территорий, что последовательно раскрывается в содержании автореферата.

Научный и практический интерес представляют разработанная автором методика оценки инвестиционного потенциала региона по институциональным

секторам экономики, а также рекомендации для федеральных органов власти по обеспечению реализации Стратегии социально-экономического развития Дальнего Востока и Байкальского региона в части управления инвестиционным потенциалом субъектов РФ.

Автореферат характеризуется внутренней логикой и последовательностью изложения, информационной насыщенностью, для иллюстрации основных положений автор использует графическую и табличную форму изложения материала. Однако вместе с тем можно выделить некоторые замечания, носящие скорее рекомендательный характер:

1. В автореферате недостаточно, по-нашему мнению, обоснована актуальность и важность изучения экономической категории «инвестиционный потенциал». Также недостаточно раскрыта взаимосвязь этого термина с другими терминами, например, «инвестиционная активность» или «объем инвестиций в основной капитал».

2. На рис. 4 автореферата показано, что инвестиционный потенциал сектора домашних хозяйств автор предлагает рассчитывать на основе нескольких составляющих, среди которых отсутствуют накопления средств населения в различных криптовалютах. При этом в настоящее время около 50 млн. человек в мире используют их в качестве средства платежа. Поэтому мы полагаем, что фактический инвестиционный потенциал территории существенно выше, чем расчетный. Также при определении уровня использования инвестиционного потенциала неплохо было бы учесть проекты, где в качестве вклада принимаются различные виды криптовалют, например, краудфандинговые проекты.

Имеющиеся замечания не уменьшают ценности полученных научных результатов. Основные положения научной новизны, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обладают высокой актуальностью, теоретической и практической значимостью.

Высокий научный уровень диссертационной работы и ее соответствие требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, свидетельствует о том, что Сериков Станислав Геннадьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

доцент Департамента общественных финансов

Финансового факультета

Финансового университета,

к.э.н., доцент

Мария Олеговна Какаулина

125993, г. Москва, Ленинградский просп., д. 49

телефон: +7 /499/ 503478, E-mail: mokakaulina@fa.ru

